
POLONIA ŞI REVOLUŢIONARII POLONEZI 
ÎN PRESA PAŞOPTISTĂ ROMÂNEASCĂ 

În momentul declanşării Revoluţiei de la 1848 presa românească avea o 
existenţă de abia două decenii. Publicistica românească prepaşoptistă a fost 
reprezentată în special de foile braşovene redactate de George Bariţ şi de ziarele care 
au apărut din anul 1829 la Iaşi şi Bucureşti, respectiv Albina românească şi Curierul 
românesc. La l ianuarie 1848, la începutul anului revoluţionar, apăreau la Bucureşti 
pe lângă Curierul lui Eliade, ziarul comercjal Vestitorul românesc înfiinţat la 13 
februarie 1843, al lui Zaharia Carcalechi, Jnvăţătorul satului, foaie pentru popor 
redactată, începând din 1843, de Petrache Poenaru, directorul Eforiei Şcoalelor şi 
Universu profesorului Iosif Genilie. În Moldova, la Iaşi, apărea Albina lui Asachi, 
Foaie sătească a Principatului Moldovei şi Buletinul foaia oficială, iar la Galaţi 
Dunărea - II Danubio,jurnal de comerţ agricultură şi navigaţie, care publica articole 
şi informaţii în limbile română şi italiană. În Transilvania, la Braşov, îşi continuau 
apariţia foile lui Bariţ înfiinţate cu un deceniu în urmă, urmate la Blaj de Organul 
luminării înfiinţat de Timotei Ci pariu la începutul anului 184 7. 

Tabloul periodicelor româneşti la începutul anului 1848 nu era deci prea bogat, 
iar în preajma marilor evenimente el avea să devină şi mai pauper prin suprimarea la 
19 aprilie - datorită însufleţirii cu care Eliade a prezeptat revoluţiile de pe continent -
a celui mai dinamic dintre ele, Curierul românesc 1

• In Moldova, Albina românească 
îşi va continua nestingherită apariţia, dar ea se va manifesta împotriva revoluţiei, pe 
care avea să o condamne, susţinând regimul regulamentar şi domnia lui Mihail 
Sturdza2

• Neizbutind să-şi organizeze o presă proprie, revoluţionarii moldoveni vor fi 
siliţi astfel să apeleze la periodicele din Transilvania şi de la Bucureşti şi apoi la cele 
din Bucovina, care se vor înfiinţa ca o consecinţă a biruinţei spiritului revoluţionar. 

Revoluţia europeană începută la Neapole şi difuzată cu succes la Paris, Viena, 
Pesta, Berlin şi alte oraşe germane s-a răspândit cu rapiditate extraordinară până în 
centrul şi răsăritul continentului, limita extensiunii în această parte constituind-o 
imperiile otoman şi ţarist, care, prin regimul lor politic absolutist, păreau să asigure 
imunitate faţă de orice schimbare. Căderea guvernului condus de cancelarul 
Metternich ca urmare a revoluţiei din Viena (13-15 martie 1848), a dat impuls 
popoarelor de monarhia habsburgică să se ridice la luptă (români, polonezi, maghiari, 
croaţi, cehi, slovaci, sârbi), dar totodată accelerează lupta italienilor pentru unitate ca 
şi a germanilor din cadrul Confederaţiei dând polonezilor speranţa într-o conjunctură 
favorabilă. 

Teritoriile poloneze aflate sub ocupaţia Austriei şi Prusiei vor fi cuprinse de 
valul revoluţionar însă în regatul Poloniei ca urmare a măsurilor restrictive luate de ţar 
la Varşovia d~mneşte "liniştea cea mai deplină" aşa cum ne încredinţează Alhina 
românească 3• Incă de la începutul anului foaia braşoveană relatează în numeroase ştiri 

1 V. Netea, Presa română în timpul revoluţiei de la 1848 în Revoluţia română de la 18./8 În 
Ţările Române. Culegere de studii, Buc., 1974, p. 146. 

1 Albina românească (mai jos Alb. rom.), nr. 27, I 848, p. I 07. 
3 Alb. rom., nr. 53, 4 iulie 1848, p. 215. 
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despre tulburările cu caracter naţional din Lemberg, unde "polonii se legară între sine 
a purta numai costum naţional sub ce guvern vor ajunge"4

• După izbucnirea revoluţiei 
europene în martie, ziarele româneşti au relatat pe larg despre evenimentele 
revoluţionare din teritoriile poloneze. Vorbind despre " revoluţiile care fac cerc peste 
toată Europa"5, Bariţ înfăţişează activitatea emigraţiei poloneze în scopul restaurării 
Poloniei: " Partida polonă aristocratică sub steagul lui Ciartoriţchi, care până aici era 
greu împărăcheată cu cea democratică, îşi părăsi fumurile aristocratice şi acum sunt 
gata cu toţii a proclama republica polonă"6 • În numărul următor foaia cuprinde unul 
din cele mai importante articole consacrate Poloniei7. Merită subliniat faptul că dacă 
în deceniul premergător revoluţiilor europene soluţia revoluţionară adoptată de 
polonezi a fost condamnată în presa românească din Transilvania8, acum nu mai 
întâlnim o condamnare a ridicării poporului polonez, iar atitudinea faţă de noile 
evenimente este mai nuanţată şi se înscrie pe linia unui oportunism politic. Acest 
articol se referă la evenimentele care au urmat după declanşarea evenimentelor 
insurecţionale din Poznan şi Galiţia (martie-aprilie 1848)9 şi face un comentariu 
asupra teatrului politic din părţile Poloniei afirmând că: "Politicienii cred că Polonia 
va da prilej de un război general. Germania cu Austria şi Prusia, Ungaria precum 
văzurăm în numărul trecut, iar mai vârtos Principatele dunărene şi chiar Turcia îşi au 
soarta lor atât de strâns legată de reînvierea Poloniei încât ele nu s-ar şti folosi de 
împrejurările produse prin scularea Poloniei ar merita nu numai dispreţ ci şi mânia 
sorţii pedepsitoare". Exemplul unei mişcări naţionale puternice răspundea în chip 
evident necesităţilor politice ale societăţii româneşti din Transilvania care acum îşi 
contura poziţia faţă de revoluţia maghiară. Violenţa cu substrat politic şi social, chiar 
dacă nu este aprobată, devine justificabilă în condiţiile unei oprimări şi represiuni dure 
care radicalizează mulţimile şi acţiunea naţională, iar "scularea Poloniei" reprezenta 
semnalul pentru declanşarea mişcărilor de renaştere naţională a popoarelor mici care 
erau oprimate în această parte a Europei. 

Ziarele româneşti prezintă foarte multe ştiri despre evenimentele din ducatul 
Poznan. Aici, în 1846, a avut loc o mişcare insurecţională care a fost înăbuşită imediat 
iar majoritatea liderilor polonezi au fost arestaţi şi întemniţaţi în închisoarea Moabit 
lângă Berlin fiind în aşteptarea verdictului. Dar la 20 martie 1848 revoluţia a triumfat 
la Berlin şi în aceste condiţii toţi deţinuţii germani sau polonezi au fost eliberaţi. Presa 
descrie mai ales manifestările de bucurie ale germanilor care strigau:"Trăiască fraţii 
noştri poloni!"' 0

• Gazeta braşoveană, urmărind cu interes evenimentele din ducatul 
Poznan, evidenţia în numerele următoare deteriorarea relaţiilor dintre germani şi 
polonezi datorită "sosirii emisarilor poloni de la Paris care nu vor petrece mult timp în 
deşert" şi atitudinii regelui Prusiei care "după moda veche a absolutiştilor şi-ar retrage 
mai toate promisiunile făcute" concluzionând că" fără vărsare de sânge anevoie va 
renaşte Polonia"' 1• În numerele următoare se precizează că "pricina deschiderii 

4 Gazeta de Transilvania (mai jos Gaz. Trans.), nr. 5, 15 ianuarie 1848, p. 19. 
5 Idem, nr. 22, 15 martie 1848, p. 92. 
6 Idem, nr. 28, 5 aprilie 1848, p. 112. 
7 Cauza Poloniei în Gaz. Trans., nr. 28, 8 aprilie 1848, p. 121. 
8 Ovidiu Muntean, Imaginea Poloniei în presa românească din Transilvania până la revoluţia 

din 1848, în SUBB, Historia, 1993, nr. 1-2, p. 123-131. 
9 Nicolae Ciachir, Istoria modernă a Poloniei (1795-1918), Buc., 1987, p. 104-108. 
'
0 Alb. rom., nr. 25, 25 martie 1848, p. 1 O 1; Vestitorul românesc, nr. 26, 30 martie 1848, p. 102. 

11 Gaz. Trans., nr. 27, 1 aprilie 1848, p. 114. 
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teatrului de război a polonezilor cu prusienii este purtarea copilărească a regelui şi 
guvernului care mai întâi a dat voie polonezilor a se restaura iar apoi le tăie toate 
oraşele şi satele în care se află puţini nemţi împreunându-le cu Germania 
parlamentară". O paralelă cu situaţia din Transilvania după Adunarea de la Blaj (3/l 5 
mai 1848) era evidentă pentru Bariţ, Transilvania fiind ameninţată de spectrul 
:•uniunii" cu Ungaria, ceea ce ar fi transformat populaţia românească într-o minoritate. 
In finalul comentariului, prezentând pe larg luptele polonezilor cu germanii din 
ducatul Poznan, Bariţ va scrie referindu-se şi la situaţia încordată dintre unguri şi 
români din Ardeal: "Atâta putem zice, că să ferească ceriul pe toată ţara de război 
cetăţean!" 12 • De asemenea, într-un articol apărut în Foaie pentru minte şi literatură se 
va analiza situaţia politică a Europei insistându-se asupra dorinţei de unitate a 
germanilor care corelată cu izolarea Rusiei va determina "Ungaria, Slavo-Croaţia, 
Dacia, Polonia [ ... ] să-şi rotunjească fiecare naţionalitatea genetică şi să se alieze între 
sine"13

• După înăbuşirea insurecţiei din Poznan de către armata generalului prusac 
Willisen, gazeta relevă nemulţumirea polonezilor14 şi mai ales, critică hotărârile Dietei 
Germaniei care a nesocotit cauza polonezilor în general refuzând o moţiune ce preciza 
că " împărţirea Poloniei a fost o nedreptate şi că datoria Germaniei este a se sili pentru 
returnarea Poloniei" I5

• 

Acelaşi fenomen de redeşteptare naţională s-a produs şi în Qaliţia în special la 
Cracovia şi la Lwow - teritorii aflate sub administraţia austriacă. Intr-o serie de note 
informative gazeta braşoveană a prezentat îndeosebi situaţia socială de aici evidenţiind 
faptul că "de la 1846 se făcu o lacună foarte mare între proprietari şi ţărani, iar petiţiile 
trimise Vienei de către polonezii din Lemberg cer ştergerea iobăgiei şi limbă 
naţională" I6 • O dată cu precipitarea evenimentelor din Galiţia gazeta relevă din nou 
contradicţia care există între ţărani şi proprietari şi care a dus ţara la o mare anarhie I7

• 

De asemenea ştiri numeroase despre rezistenţa armată a polonezilor a publicat şi 

Albina românească care se abţine de la comentarii asupra lor I8
• Gazeta evidenţiază 

simpatia francezilor pentru cauza polonezilor dar se arată şi poziţia moderată a 
guvernului francez publicând un discurs a lui Lamartine: "Polonia trebuie să se 
elibereze prin Germania. Ca ministru şi cetăţean francez eu mă opun la orice 
campanie pentru restabilirea Polon1~i fără a lua parte hotărâtă şi Germania ... " 19

_ 

12 Gaz. Trans.,nr.38, IO mai 1848,p.159. 
13 O repede privire peste prezentul Europei, în Foaie pentru minte inimă şi literatură, nr. 13, 29 

martie 1848, p. I 04. 
14 "Cauza polonilor din Posen încă merge rău. O nemulţumire comună domneşte între fii acestei 

naţiuni disperate [ ... ] polonul care în împrejurările de faţă, ar primi vreo dregătorie din mâna ministerului 
prusian ar fi trădător de libertate şi de naţie"; Gaz. Trans., nr. 46, 7 iunie 1848, p. 189. 

15 "Dieta Germaniei dădu dovadă de un egoism gras prin care a pierdut simpatiile ce şi le 
câştigară la francezi şi la alte popoare"; Gaz. Trans., nr. 63, 2 august 1848, p. 262. 

16 Gaz. Trans., nr. 27, I aprilie 1848, p. 114. 
17 "Scenele sângeroase ce s-au întâmplat aici ne uimesc [ ... ] De la Tarnov şi până la Lernberg. 

mii de coase stau îndreptate; însă nu spre a apăra pe polonii proprietari ce au venit de la Paris spre a 

restaura Polonia, ci a preface în pulbere pe boieri sau pe nobili. În deşert a încercat aristocraţia aşi 
trage poporul de partea sa prin ştergerea robotelor căci el striga - Este prea târziu!"; Gaz. Trans .. nr. 
36, 3 mai 1848, p. 15 I. Vezi şi Vestitorul românesc nr. 3 7, I I mai 1848, p. 145. 

18 Alb. rom., nr. 34, 29 aprilie 1848, p. 138; Idem nr. 36, 6 mai 1848, p. 145; Idem nr. 38, 13 
mai 1848, p. 153; Idem nr. 41, 23 mai 1848, p. 164. 

19 Alb. rom., nr. 43, 30 mai 1848, p. 175. 
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Capitularea corpului polonez comandat de Mieroslavski a marcat practic sfârşitul 
insurecţiei poloneze din ducatul Poznan20

• 

Revoluţia poloneză de la 1848 nu s-a putut realiza ca o mare mişcare naţională 
mai ales că insurgenţii din Varşovia datorită măsurilor drastice luate de autorităţile 
ruse, nu au putut întreprinde nici o acţiune21 • Totuşi se poate vorbi de o revoluţie 
poloneză în 1848 prin mişcările insurecţionale de la Poznan şi din Galiţia, ca şi prin 
aportul militar acordat revoluţiilor maghiară, cehă şi italiană. De asemenea vasta 
acţiune diplomatică şi de propagandă a emigraţiei poloneze în vederea unei revoluţii 
generale a popoarelor lipsite de independenţă a contribuit la dezvoltarea spiritului 
revoluţionar pe continent. Cauza înfrângerii revoluţiei poloneze este văzută de gazeta 
braşoveană ca fiind tocmai faptul că nu s-a putut realiza ca o mişcare de amploare care 
să cuprindă toate teritoriile poloneze aflate sub stăpânire străină: "polonezii cu 
nesocotita lor purtare în Posen stricară foarte mult cauzei popoarelor apăsate. Ei 
trebuiau sau să aştepte toţi sau să se scoale deodată toţi"22 • 

Declanşarea revoluţiei în Ţara Românească va avea un puternic efect asupra 
dezvoltării presei aici cât şi la românii din Transilvania, Ungaria şi Bucovina. În Ţara 
Românească au apărut astfel, ca urmare a desfiinţării cenzurii, la Bucureşti: Pruncul 
român, Reforma, Paporul suveran, Constituţionalul, Amicul comercianţilor, iar la 
Craiova Naţionalul. 1n Transilvania pe lângă faptul că vechile periodice de la Braşov 
şi-au accentuat caracterul combativ şi au îmbrăţişat cauza revoluţionară a românilor de 
pretutindeni, Organul luminării de la Blaj pentru a-şi preciza mai ferm semnificaţia îşi 
va schimba la 12 mai 1848 titlul în Organul naţional. Redactorul său, TimoJei Cipariu 
făcea să apară la aceeaşi dată şi o publicaţie nouă dedicată ţărănimii - Jnvăţătorul 
poporului. Nevoia unei prese revoluţionare în limba naţională a fost simţită 
concomitent şi de către românii din regiunile încadrate din punct de vedere 
administrativ regatului Ungariei, care prin Sigismund Pop au înfiinţat la Pesta 
periodicele Amicul poporului şi Democraţia ( 1849). Aceeaşi trebuinţă a determinat şi 
pe fraţii Hurmuzaki să întemeieze revista Bucovina care, lAa un moment dat, avea să 
adune în jurul ei colaboratori din toate ţările româneşti. 1n sfărşit, în martie 1849, 
Cezar Bolliac, a determinat apariţia la Braşov a unei publicaţii cu caracter special 
intitulată Espatriatul, care va urmări împăcarea dintre revoluţionarii români şi 
maghiari. Având ca punct de plecare revoluţia, era firesc ca toate noile publicaţii 
apărute sub imperiul ei să urmărească să-şi precizeze atitudinea faţă de aceasta, faţa de 
programul ei exprimat prin Proclamaţia de la Islaz din 9 iunie, faţă de activitatea 
guvernului provizoriu şi faţă de tot ce urma să se realizeze sub semnul revoluţiei. 
Intâiul periodic revoluţionar român care, în primele zile apărând de trei ori pe 
săptămână, va fi singurul purtător de cuvânt al noii situaţii a fost Pruncul român, 
creaţie a lui C. A. Rosetti şi E. Winterhalder. Ziarul reprezenta curentul de gândire şi 
acţiune al liberalilor radicali, preocupaţi de realizarea integrală şi imediată a 
programului revoluţionar. Revoluţia, deşi considerată ca o operă a tuturor, simţea 

20 Ştiri despre această capitulare în Vestitorul românesc nr. 39, 18 mai 1848, p. 155, care 
considera că ea s-ar fi produs ca urmare a pericolului ca insurgenţii polonezi să fie respinşi de către 
prusieni pe teritoriul Rusiei. 

21 "Guvernul muscălesc se laudă că nu se teme de nici o răscoală în Polonia. În Varşovia 
Paschievici a spus că la prima încercare va preface oraşul în cenuşă. "; Gaz. Trans., 13 mai I 848, p. 
163. 

22 Vezi articolul Pericolul este foarte mare în Gaz. Trans., nr. 46, 7 iunie 1848, p. 189. 
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totuşi nevoia unui organism de apărare ridicat din rândurile ei. Primul număr din 
Pruncul român cuprindea apelul către cetăţeni de a se înscrie în garda naţională spre 
"păstrarea liniştei şi a bunei rânduieli", iar în numerele următoare se arăta că, gărzile 
naţionale sunt necesare şi la sate, unde urmau să se înfiinţeze în curând. In lipsa 
armelor de foc ţăranii erau îndemnaţi de C. A. Rosetti, care avea în vedere exemplul 
răscoalei poloneze din Galiţia, să-şi facă lănci din coase, să-şi procure topoare, 
ciocane, sape care se puteau transforma în arme13

• Lupta polonezilor din l 846, 
răscoala ţăranilor din Galiţia şi insurecţia de la Cracovia au produs o puternică 
impresie intelectualilor din Moldova. Mihail Kogălniceanu, argumentând la 1848 
necesitatea unei reforme agrare, împroprietărirea ţăranilor şi desfiinţarea iobăgiei, 
arăta stăpânilor de moşii că "de datoria dar şi de interesul acestora este bine ca să se 
depărteze primejdia, ca nu din excesul numai al răului să iasă binele, iar întâmplările 
din Galiţia să le slujească de o cumplită şi mântuitoare pildă"24 • De asemenea, Ion 
Ionescu de la Brad, chemat în Ţara Românească de guvernul revoluţionar, într-un 
articol din Poporul suveran, condamnând atitudinea boierilor munteni faţă de 
chestiunea ţărănească le cerea acestora să accepte împroprietărirea "prevenind prin 
aceasta o teribilă răzbunare poate şi mai teribilă decât cea din Galiţia"2'. 

Exemplul Poloniei răsculate a fost folosit în cursul evenimentelor de la I 848, 
argumentul polonez servind periodicelor revoluţiei în scopul susţinerii luptei pentru 
punerea în aplicare a prevederilor constituţiei revoluţionare şi îndeosebi a dispoziţiile 
referitoare la emanciparea şi împroprietărirea clăcaşilor. Tot aici se evocau şi 
legăturile care au existat la Paris între studenţii români şi polonezi, care la College de 
France, veneau să asculte apologia libertăţii naţionale şi predicaţia misticismului 
revoluţionar. "Săltarăm pe băncile noastre când dumneavoastră şi strălucitu-ţi amic 
sfâşiaţi în faţa noastră giulgiul ce înfăţişa pe eroica Polonie şi ne-aţi arătat-o plină de 
viaţă şi de putere, gata a reveni curând pe pământul celor vii, înfrumuseţată prin 
suferinţele ce o făcură să îndure"- arăta Dumitru Brătianu în cursul manifestaţiei 
făcută de românii de la Paris lui Edgar Quinet26

• Credinţa studenţilor români era că 
prelegerile lui Jules Michelet şi A. Mickiewicz "au sădit în inimile tinerilor români 
sentimentul libertăţii şi au contribuit mult la renaşterea Europei întregi". 

La înapoierea în ţară în martie 1848, N. Bălcescu şi A. G. Golescu s-au întâlnit 
la Hanovra cu principele Adam Czartoryski, unde au discutat noile perspective ale 
combinării mişcărilor română şi polonă. Cei doi emisari români au arătat că în 
Principate mişcarea era sigură şi pe punctul de a izbucni, dar impedimentul îl 
constituia lipsa de arme şi de ofiţeri superiori. Czartoryski a promis ofiţeri, deşi aceştia 
erau solicitaţi şi pentru alte nevoi. In privinţa armelor pentru Principate, principele 
polonez informa că a scris lui Lamartine să fumizeze românilor 20000 de puşti care 
urmau a fi plătite după izbucnirea revoluţiei. N. Bălcescu şi A. G. Golescu mai aflau 
că principele făcuse o serie de angajamente cu Poarta spre a nu împiedica desfăşurarea 
revoluţiei în Principate. Prezentând o asemenea acţiune, alături de cea polonă, drept o 

23 "Orice lucru se poate transforma în armă; fiecare ţăran îşi are coasa sa şi coasa pusă dreaptă şi 
legată bine întruchipeşte o lance, o armă formidabilă care slujeşte de minune cum s-a văzut aceasta în 
Polonia"; Pruncul român, nr. 3, 19 iunie 1848, p. 9. 

24 M. Kogălniceanu, Dorinţele partidei naţionale din Moldova, laşi, 1883, p. 29. 
25 Ion Ionescu de la Brad, Proprietatea muncii şi a pământului e sfântei în Poporul s111·era11. nr. 

16, 6 august 1848. 
26 Cele dintâi semne de viaţă ale renaşterii României în Poporul suveran, nr. 19, 27 iulie 1848. p. 78. 
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manifestare antiţaristă, turcii promiseseră lui Czartoryski că nu-i va arăta ostilitate27
• 

Principele polonez şi-a respectat cuvântul trimiţându-l de la Paris pe consilierul militar 
Zablocki. Acesta a sosit la Bucureşti în iulie 1848 cu o scrisoare a principelui 
Czartoryski către N. Bălcescu, căruia i-a cerut să fie încadrat în armata română cu 
gradul de colonel. Marele nostru revoluţionar l-a prezentat Guvernului Provizoriu, iar 
doleanţa lui Zablocki i-a fost satisfăcută prin Decretul nr. 302 din 19/31 iulie 1848 
publicat în Monitorul oficiar-8. Reprezentanţii polonezilor din Moldova, din Galiţia, ca 
şi experţii militari au părăsit Bucureştiul în 13 sept~mbrie 1848, când s-au retras şi 
ultimii revoluţionari români pe care ziarul blăjean Invăţătorul poporului îi arăta ca 
fiind "scăpaţi la Sibiu"19

• 

După intervenţia armatelor ţariste şi otomane în Moldova şi Ţara Românească, 
centrul de greutate al colaborării româno-polone se deplasează în Transilvania, unde 
revoluţia s-a desfăşurat pe perioadă mult A mai îndelungată şi a avut pe lângă caracterul 
social şi un puternic caracter naţional. In toamna anului 1848, după ruptura dintre 
Austria şi Ungaria, guvernul maghiar l-a numit pe generalul polonez Henryk 
Dembinski comandant suprem al armatei şi a înfiinţat legiunea polonă sub comanda 
lui Iosif Wisocki avansat şi el la gradul de general. In schimb, alţi polonezi în frunte 
cu Iosif Bem, care se opusese organizării unei legiuni poloneze au fost trimişi pe 
teatrul de operaţii din Transilvania. Intrarea a numeroşi români în armata condusă de 
generalul polonez Bem l-a făcut pe acesta să persevereze pe drumul înţelegerii 
româno-ungare. George Bariţ indica că numărul românilor din armata lui Bem era de 
300030 deşi nu puţini erau "cu de-a sila luaţi" aşa cum arată în gazeta sa31

• S-a observat 
îndreptăţit că generalul polonez proclama înfrăţirea naţionalităţilor31 dar el era nevoit 
să recurgă la recrutări şi rechiziţii iar trupele sale se dedau la excese. Gazeta 
braşoveană relata despre incendierile din localităţile bănăţene unde locuitorii au 
refuzat rechiziţionarea vitelor33

, în timp ce românii de aici priveau cu răceală victoriile 
lui Bem care erau considerate ca victorii ale ungurilor. Redactorul gazetei braşovene 
recunoaşte marele rol împăciuitor a lui Bem, opoziţia sa în faţa represiunilor, 
bunăvoinţa sa faţă de români, dar adaugă el "românii nu mai dădeau crezare 
proclamaţiilor sale considerându-l şi pe el ungur şi chiar dacă ar fi ştiut că era polonez 
tot aşa de puţin l-ar fi crezut"34 din motivele arătate. De asemenea, Bucovina, revista 
fraţilor Hurmuzaki ce a apărut la Cernăuţi, descrie panica ce a cuprins nobilimea şi 
oficialităţile la vestea intrării corpului de insurgenţi maghiari condus de Bem în 
Bucovina. Gazeta trece în revistă principalele evenimente din Bucovina între 5 
ianuarie şi 11 februarie 1849 arătând că sistarea ei în acest interval a fost cauzată de 
armata lui Bem35

• Faţă de problema agrară, revista a împărtăşit punctul de vedere a lui 
Mihail Kogălniceanu din Dorinţele partidei naţionale elaborate la Cernăuţi, din care a 

17 Apostol Stan, Revoluţia română de la I 848, Buc., 1992, p. 58-59. 
18 Anul I 848 în Principatele Române, voi. II, Buc., 1902, p. 595. 
19 "Câţiva dintre mădularii guvernului românesc se află scăpaţi la Sibiu, anume O. Eliade, Chr. Telu şi 

Magher supremul comandant al oştilor încă sosi deoarece nu a putut răzbi într-o ţară luată în dinţi nu numai 
de turci ci şi de muscali. Cât rău."; Învăţătorul poporului, 3 octombrie 1848. 

30 G. Bariţ, Părţi alese din istoria Transilvaniei, voi. II, Sibiu, 1890, p. 396. 
31 Gaz. Trans., nr. 8, 31 ianuarie 1849, p. 29. 
31 I. O. Suciu, Revoluţia din I 848-1849 în Banat, Buc., 1968, p. 221. 
33 Gaz. Trans., nr. 8, 31 ianuarie 1849, p. 29. 
34 G. Bariţ,, op. cit., voi. II, Sibiu, 1890, p. 492-493. 
35 O ochire retrospectivă în Bucovina, nr. 1, 14 februarie 1849, p. 1. 
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reprodus fragmentul referitor la desfiinţarea şerbiei şi împroprietărirea ţăranilor16 • Într-un 
Supliment se arată că boierii aristocraţi nu au învăţat nimic din evenimentele de la 
1846 din Galiţia deoarece "tot se mai ţin încă de înfiorătoarea opoziţie către popor şi 
către clasele inferioare, la ei domneşte încă vânatul după dregătorii şi demnităţi, care 
vreau să le tragă toate spre folosul său". "Drepturile, privilegiile şi preferinţele 
nobilimii moldovene sunt tot aceleaşi ca odinioară în Polonia" va opina ziarul 
bucovinean, considerând că boierii "trebuie să întrebuinteze spre folosul şi nu spre 
stârpirea patriei libertăţile lor"37

• În fruntea programului r~vendicativ al revistei figura 
autonomia provinciei şi în acest sens se reproduce articolul "Călcare de dreptul 
popoarelor" apărut în Gazeta de Transilvania şi care este un protest împotriva 
integrării Bucovinei cu "Austria polonă": "Bucovina care e o ţară ruptă din Moldova, 
care n-a fost niciodată parte constitutivă şi integratoare a Galiţiei acum se preface în 
ţară polonă [ ... ], aceasta înseamnă vătămarea dreptului ce-l are oricare popor de a-şi 
desfăşura naţionalitatea şi a-şi cultiva limba sa"38

• 

La începutul lunii martie 1849 în urma ocupării Braşovului şi a Sibiului de către 
trupele conduse de Bem foile lui Bariţ şi-au încetat în mod brusc apariţia, iar redactorii 
lor fiind siliţi să se refugieze peste Carpaţi. De aici, Bariţ arestat, va ajunge apoi la 
închisoarea de la Cernăuţi39 • La 25 martie 1849, Braşovul avea să vadă apariţia unei 
noi publicaţii româneşti care sub titlul Espatriatul urma să se arate preocupată de 
scopuri opuse celor susţinute în foile dispărute. Apariţia acestei publicaţii s-a datorat 
lui Cezar Bolliac, poetul şi revoluţionarul de la Bucureşti, care ca şi Bălcescu, dar cu 
mai puţină sensibilitate şi perspicas_itate naţională decât acesta, era adept a unei 
înţelegeri cu revoluţionarii maghiari. In concepţia lui Bolliac, noul ziar trebuia să fie o 
punte între cele două poziţii antagoniste, speranţa sa bazându-se pe energia şi spiritul 
democratic al generalului polonez Bem. Acesta într-o "Proclamaţie către locuitorii 
Transilvaniei" făcuse apel la "maghiari, saşi şi români", fără a aduce însă nici o 
precizare de natură practică, pentru a se înţelege între ei şi a alunga "toată ura 
naţională". Numele lui Bem, pe care Bolliac îl numeşte "arhanghel al libertăţii", este 
portdrapelul convingerilor exprimate în cele 12 numere ale Espatriatului. Pe plan 
european, ziarul înfierează alianţa puterilor contrarevoluţionare împotriva popoarelor40 

şi cheamă popoarele slave să se alăture luptei susţinute de către maghiari împotriva 
austriecilor "campionii tiraniei europene"41

• Bolliac insistă asupra caracterului 
european a revoluţiei arătând în coloanele ziarului său că "armia maghiară devine 
astăzi o nouă cruciadă contra barbariei şi Ungaria, locul unde luptă Monarhia cu 
Democraţia" precizând că" în această cruciadă vine polonul, românul, italianul, 
croatul, dalmatul"42

• Ziarul a urmărit totodată frământările din Moldova şi Ţara 
Românească luând atitudine împotriva orientării antirevoluţionare a Albinei lui Asachi 
care calomniase revoluţia din Ţara Românească43 • 

36 Idem, 1849, p. 265-266 
37 Idem, nr. 31, 23 septembrie 1849, p. 171-173. 
38 Gaz. Trans., nr. 101, 22 decembrie 1848. 
39 V. Netea, Gheorghe Bariţiu, viaţa şi activitatea sa, Buc., I 966, p. 223-226. 
40 "Dinastiile îşi dau mâna din toate părţile spre a-şi propti tronurile ce se surpă şi toată speranţa 

ce le-a mai rămas este neînţelegerea şi învrăjbirea popoarelor"; Espatriatul, nr. I, 25 martie 1849, p. I. 
41 Idem, nr. 8, 6 mai 1849, p. 29. 
42 Idem, nr. 5, 15 aprilie 1849, p. 17. 
43 "Ruşine, om de litere şi către apusul vieţii, să pângăreşti coloanele unei foi cu asemenea 

recriminări, unei foi căreia i-ai dat numele de Românească şi de Albină"; Espatriatul, nr. 2-3. 29 
martie-I aprilie 1849. 
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Apărută în toată această perioadă, Albina românească cuprinde în coloanele sale 
numeroase informaţii despre luptele dintre trupele austriece şi insurgenţii maghiari 
comandaţi de Bem. Publicând numele generalilor care-i comandă pe insurgenţi arăta 
că "aici se reprezentează cauza nu numai a Ungariei ci mai ales a Poloniei"44

• 

Făcându-se ecoul reacţiunii ţariste, Albina românească cerea în mai 1849 scoaterea 
emigraţiei poloneze de sub protecţia dreptului public european: "un eveniment de care 
toţi trebuie să se mire este împărtăşirea elementului revoluţionar polon de toate 
neorânduielile, de toate războaiele civile din Europa. Peste tot unde se vede 
deschizându-se o rană sigur se vede aruncându-se acolo acel element ca o miasmă 
inflamatorie. El este în luptă cu toată starea socială a Europei [ ... ] . Dacă de la început 
s-ar fi întrebuinţat extrădarea fugarilor Europa s-ar fi scutit de mult sânge şi lacrimi"4

'. 

Arătând în continuare că încercarea revoluţionară din Galiţia în 1846 n-a fost decât un 
prolog articolul comentează amestecul polonilor în tulburările din Germania, Austria, 
Italia şi Ungaria46

• În coloanele publicaţiei se inserează ştiri privind soarta polonezilor 
după sfărşitul revoluţiei ungare evidenţiind predarea generalilor Bem şi Dembinski la 
turci47

• Dacă Gheorghe Asachi nu a avut întotdeauna o atitudine binevoitoare faţă de 
insurgenţii polonezi în coloanele publicaţiei sale, nu acelaşi lucru se poate spune 
despre cultura poloneză. Pentru el, poetul care i-a prilejuit una din cele mai puternice 
şi interesante vibraţii rămâne însă Adam Mickiewicz. Asachi i-a urr1!_ărit creaţia şi 
activitatea politică despre care a scris în paginile publicaţiei sale. 1n 1848 când 
Mickiewicz înfiinţează legiunea polonă în Italia gazeta ieşeană scria: "La Roma a sosit 
faimosul polon A. Mickiewicz; acest poet pentru scrierile sale mai înainte de revoluţia 
din 1830 era desţărat şi preda în Paris filologia slavă apoi după ordinul guvernului, ca 
şi Quinet şi Michelet, încetă predarea până la prefacerea politică a Franţei. Acum, 
formând o legiune polonă trece pe la Roma, în Italia de sus"48

• Mai târziu, la vestea 
morţii genialului poet, Gazeta de Moldavia prin condeiul lui Asachi îi consacra un 
emoţionant articol49

• 

Presa paşoptistă privită în totalitatea ei oferă o largă informaţie asupra revoluţiei 
poloneze, asupra etapel<Jr pe care aceasta le-a străbătut şi asupra ideilor susţinute de 
revoluţionarii polonezi. Intr-o corespondenţă din mai 1848, în Gazeta de Transilvania, 
menţionându-se zvonuri despre o iminentă ocupaţie ţaristă se sublinia: "Dacă Rusia 
vrea ca toţi românii din toate unghiurile să se răscoale şi să alerge la arme, dacă ea a 
vrea a libera Polonia, să calce în principate cu oştiri. Românimea nu se mai sperie de 
nimeni şi de nimic"50

• Apărarea existenţei politice a Principatelor era astfel considerată 
din perspectiva întregii comunităţi româneşti, iar Ţările Române şi Polonia solidare în 
lupta împotriva inamicului comun Rusia ţaristă. 

Revoluţia română de la 1848 nu s-a putut sprijini pe cea poloneză care a eşuat, 
iar aceasta din urmă nu s-a putut sprijini pe cea română care a fost prea curând 

44 Alb. rom., nr. 35, 5 mai 1849, p. 143. 
45 Idem, nr. 36, 8 mai 1849, p. 147. 
46 "Azi naţionalitatea ungară se vede reprezentată mai cu seamă pe câmpul bătăliei de către cete 

de aventurieri care sunt întradevăr poloni de neam. 15000 de poloni formează miezul armatei 
insurecţionale a Ungariei, mai toţi ofiţerii înalţi sunt poloni"; Alb. rom., nr. 36, 8 mai 1849, p. 148 

47 Alb. rom., nr. 98, 11 decembrie 1849, p. 416; Idem, nr. l 00, 18 decembrie 1849, p. 422; Idem, 
nr. 81, 13 octombrie 1849, p. 378. 

48 Alb. rom, nr. 37, 9 mai 1848, p. 149. 
49 Gazeta de Moldavia, nr. 7, 1856, p. 25. 
50 Gaz. Trans., nr. 44, 31 mai 1848, p. 184. 
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înăbuşită51 • Dar anii 1848-1849 au deschis o nouă etapă în istoria relaţiilor româno
polone. Polonezii s-au convins practic de însemnătatea alianţei cu românii, de 
posibilitatea conlucrării cu ei şi a.folosirii teritoriului lor. Cu excepţia ziarului Albina 
românească, presa paşoptistă, privită în ansamblul ei, a încercat să difuzeze bogata 
experienţă a mişcării naţionale poloneze. Baza creată raporturilor româno-polone în 
1848-1849 a fost susţinută şi în presa românească care a apărut în exil. Ziarul Junimea 
română, apărut la Paris, va scrie referindu-se la scopurile românilor: "Din dreptul de 
apărare se naşte principiul solidarităţii între popoarele care au aceeaşi soartă. Astfel, 
românii, carii suntem apăsaţi[ ... ] de ruşi şi turci în Moldavia şi Ţara Românească, de 
austrieci în Bucovina, Transilvania şi Banat, suntem solidari cu polonii, ungurii şi 

italienii care suferă ca şi noi tirania ruso-austriacă"52 • 

OVIDIU MUNTEAN 

LA POLOGNE ET LES REVOLUTIONAIRES POLONAIS 
DANS LA PRESSE ROUMAINE DES ANNEES 1848-1849 

(Resume) 

L'etude traite la maniere dans laquelle l'insurrection polonaise de Poznan et de Galicie trouva 
des echos dans la presse roumaine de l'an 1848. En Transylvanie, c'est surtout la "Gazeta de 
Transilvania", par la voix de son redacteur George Bariţ, qui a informe arnplement ses lecteurs sur ce 
sujet; on affirmait deja que le soulevement de la Pologne representait le tocsin pour l'essor des 
mouvements nationaux de tous Ies peuples sud-est europeenes. Dans Ies Principautes de Moldavie et de 
Valachie, plusieurs publicistes s'y preocuperont (C. A. Rosetti, Ion Ionescu de la Brad, Mihail 
Kogălniceanu); ils mettaient en relief surtout Ies questions sociales des mouvements polonaises, afin de 
promouvoir l'emancipation et la mise en propriete des paysans roumains conformement au programme 
revolutionnaire de 1848. 

II en est question aussi du journal "Espatriatul", paru a Braşov en I 849, ou fut publie l'eloge du 
revolutionnaire polonais Iosif Bem, a ce moment-la le chef de l'armee revolutionnaire hongroise en 
Transylvanie. Certains emigrants politiques roumains, notarnment Cezar Bolliac, esperaient trouver en 
lui un mediateur dans le conflit qui opposaient Ies Roumains et Ies Hongrois de la province au printemps 
de l'annee 1849. 

51 Petre P. Panaitescu, Revoluţia română de la 1848 şi alianţa polonă în Romanoslavica, VIII, 
1963, p. 72. 

52 Junimea română, nr. I, mai 1851, Paris. 


